Vidu 1:

Vidu 2:

PHAN A.LY THUYET VA Vi DU
I. PINH NGHIA MAT CAU

Cho trude diém 7 va s6 duong R . Mit cau tim / ban kinh R 14 tip hop tat ca cac diém trong
khong gian cach diém / mot khoang bang R .

Nhan xét

-DPiém M thugc mit cau tim / ban kinh R khi va chi khi /M =R
-Piém M nim trong mit ciu tim / ban kinh R khi va chi khi /M <R
-Piém M nim ngoai mit cau tim / ban kinh R khi va chi khi IM >R

Trong khong gian véi hé toa do Oxyz  cho mit cau tam £ 2L55) ban kinh 3. Cac diém
A(10:1; 2), B(0; 1: 4) va C(0:3:4)

Giai

nam trong, nam trén hay nam ngoai mat cau do?

Do =J(10- (- 2)) +(1- 1) +(2- 5)* =153 >3 nén didm 100L2) 130 neoai miat cau do.

vi /B :\J’f.':' (-2 +(1- 1 +(4- 57 =5 <3 nén didm BO:L4) n3m trong mit cau do.

Do 1€ =0+ (-2))* +(3- 1) +(4- 5) =0 =3 C(0;3;4)

nén diém nam trén mat cau do.

Trong bai hoc nay, néu khong c6 chi  gi thém thi ta hiéu cac bai toan dugc xét trong khong gian
vo1 hé toa 36 Oxyz.

II. PHUONG TRINH MAT CAU

Phuong trinh ctia mat cau tAm 1(@:b:6) g kinh R 1a:
(x-af +(y-bY +(z-c) =R

Viét phuong trinh ctia mit cau, biét:

a) Tam I(32:3) pan kinh R :10;

b) Tam /3~ L-5) ya di qua diém B(%:2D
Giai

a) Phuong trinh cia mit ciu tim I:23)  pan  kinh  R=100 1y

(x- 17 +(y- 2) +(z- 3) =100

R =IB =\J(0- 3)" +(2+1) +(1+5)" =54,

b) Ban kinh mat cau la:

Phuong trinh  cia mat ciu tam (3L pan kinh R =54 la:

(x-3) +(p+1y +(z+3) =54

Nhén xét



Vidu 3:

Vidu 4:

- Cho mit cau tAm 1(a:0:€) pan kinh R 6 phuong trinh 1a:

(x-af +(y-bY +(z-cy =R".

Ta c6 thé viet phuong trinh d6 ve dang:

x4y 4z - 2ax-2by- 2ez+d =0vVid =a’ +b 4+ - R
A Re o< A aA . G4y 4= 2ax- 2by - 2oz 4d =

Vay mdi mit cau déu c6 phuong trinh dang: * Y T = ax = 2by - 2cz +d =0

4

o o 2437 +27- 2ax- 2by - 2ez +d =
- Nguoc lai, xét phuong trinh ¢6 dang: * +y 4z - Jax- by~ 2oz +d 0.

L x Y 4z = 2ax- 2by-2cz+d =0
Ta co: - -

= x -av+a +y -2by+b 4z - 2ez 4 =a b+ -d

= (x-a) +(y- b)Y +(z-¢) =a’+b +c" - d.

+y +z - 2ax- 2bhy - 2ez +d =0

Do do, phuong trinh . xac dinh mot mit cau khi va chi khi

a +b”+c” - d >0 Ngoaira, néu @ +b +c” - d >0 thi phuong trinh d6 xéc dinh mét cau tim

1(@:b:€) 3 pan kinh R =Va™ +b*+c* - d

M&i phuong trinh sau c¢6 1a phuong trinh mit cau hay khong? Vi sao?
342 e EURI L, o _
a) = +y 4z -2x-2y+2z+1=0

b

b) x4y - 2x+0p-8z-3=0
Giai

o 2 ezt 2x- 2y 2z +
a) Phuong trinh =* © F= x- 2y +2z+]

=0 khong phai la phuong trinh cia mot mat cau
vz A A 2 2 .
vi cac hé s6 ctia X~ va ¥ khac nhau.

24y Ix+0y-8z- 3= - . Ao A
h ¥ +y - 2a+0y-82-3=0 khong phai 1a phuong trinh ctia mot mat cau vi

b) Phuong trin
khong co biéu thic z 2.

Phuong trinh nao sau day la phuong trinh cia mét mét cau? Tim tim va ban kinh ciia mit cau
(néu co).

a) Y 4 - dr+10p- 22414 =0,

-

b) oy 4 420+ 4y- 62+20 =0
Giai

a) Ta co: Ay 4 - 4x+10y- 22414 =0
= x4y 4= 22 425 p-212+414 =0
= (x- 2P +(y+5)7 +(z- 1)* =l6.

Vay phuong trinh dé cho 1a phuong trinh mit cau tim 1(2:-5:1) pan kinh R =16 =4 )

b) Ta c6: Ty 4z 4+ 2x+4y- 02+20=0



Vidu5:

Vi du 6:

=+ #7421 x+229-23.2420=0
= (x+1) +(y+2) +(z- 3y =-6<0.
Vay phuong trinh da cho khong 1a phuong trinh mit cau.

III. MOT SO UNG DUNG CUA PHUONG TRINH MAT CAU TRONG THUC TIEN
Phuong trinh mit cau c¢6 nhiéu ing dung trong thuc tién nhu trong thiét ké xay dung, tinh toan cac
yéu t6 ki thuat,... Ta s& tim hiéu qua mot s6 vi du duéi day.

OXYZ (don vi trén mbi truc 14 kilomét), mot tram thu phat séng

rI(-3;2;7)'

dién thoai di dong duoc dit o vi tri

a) Str dung phuong trinh miat cau dé mo ta ranh gibi bén ngoai ciia viing phti séng trong khong

Trong khong gian véi h¢ toa do

gian, biét rang tram thu phat song d6 dugc thiét ké véi ban kinh phii song 1a 3km

b) Piém ACZLES) p3m trong hay nam ngoai mit cau d6? Néu ngudi dung dién thoai ¢ diém

AC2ZL8) thi ¢6 thé s dung dich vu cua tram nay hay khong?

¢) biém B(2:3;4) pim trong hay ndm ngoai mit cau d6? Néu ngudi dung dién thoai ¢ diém
B(Z:3:4) thi o thé st dung dich vu cia tram nay hay khong?
Giai

a) Phuong trinh mit cdu dé mé ta ranh gidi bén ngoai ctia ving phu song trong khong gian 1a:

(x+3) +(y- 2V +(z-7) :El_b) Ta co: A :\,-'[—2— (-3)] +(1-2)° +(8-7)° :ﬁ{B_

Vi /4 < R nén diém 4 nam trong mit ciu. Vay nguoi ding dién thoai & diém ACZLS) o thé su

dung dich vu cta tram nay.

IB =\[2- (-3)] +(3- 2)* +(4- 7)° =35>3

¢) Ta co:

Vi /B >R nén diém B nam ngoai mit cau. Vay nguoi ding dién thoai ¢ diém B(2:3:4) khong
thé stir dung dich vu cua tram nay.

Oxyz

Trong khong gian véi h¢ toa do (don vi trén mdi truc 1a mét), mot ngon hai dang dugc dat &

1(21:35:50) _

vi tri

a) Sir dung phuong trinh mit ciu & mo ta ranh gidi ctia ving phu sang trén bién cua hai dang, biét

rang ngon hai dang d6 duoc thiét ké véi ban kinh phu sang 1a dkm



b) Néu nguoi di bién & vi tri €(42:37:0)

khong?

thi ¢6 thé nhin thdy dugc anh sang tir ngon hai ding hay

D(5121:655:0)

¢) Néu nguoi di bién & vi tri thi c6 thé nhin thay dugc anh sang tir ngon hai ding

hay khong?
Giai
a) Phuong trinh mit ciu dé mo ta ranh giGi bén ngoai ctia ving phu sang trén bién cta hai dang la:

(x-21) +(y- 35 +(z- 50)° =4000".

b) Ta c6: 'C =yJ(42- 21) +(37- 35)" +(0- 50)° =/2945 <4000.

Vi € <R ngn didm € ndm trong mit cau. Vay ngudi di bién ¢ diém C(42:37:0) i 6 thé nhin

thdy duoc anh sang tir ngon hai dang.

¢) Ta co: P =\J(5121- 21)° +(658- 35)" +(0- 50)° =/26400629 > 4000.

- 2 3 Ns s A A \e a1 A o R 5121;0658; A 2
Vi ID > R nén diém D nam ngoai mat cau.Vay ngudi di bién & diem D(5121;658;0) khong thé
nhin thiy duoc anh sang tir ngon hai dang.
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